

公共屋邨環保推廣計劃

引言

保護環境，珍惜資源，確保地球可持續發展，是人類的當前急務。香港房屋委員會（房委會）致力為有需要的市民提供可負擔的公營房屋，在建設、管理及營運公營房屋計劃的工作上，我們亦積極實踐環保理念與原則。透過平衡環境、社會及經濟因素的全面考慮，建設健康的生活空間，改善整體城市環境，逐步實現公屋的可持續發展政策。

2. 我們深信，環保工作要取得成效，必需從教育做起。房委會除了在規劃、設計、建造及維修公共屋邨的工作上訂定及實施各項環保規格及措施外，亦十分重視公共屋邨推廣環保教育，向居民灌輸環保知識，鼓勵他們從生活的一點一滴中，培養「綠色生活」的文化。本文件將會重點介紹房委會在推廣屋邨環保上的工作及成效。

環保推廣計劃

3. 房委會的屋邨環保推廣工作，主要包括以下兩個層面：

(i) 舉辦環保教育推廣活動及傳遞環保資訊，有關計劃包括 -

- 「綠樂無窮在屋邨」計劃；
- 家居廢物源頭分類計劃；
- 屋邨「環保同樂日」；
- 中秋節月餅盒回收活動；

- 「房屋資訊頻道」；及
- 社區資源庫

(ii) 為屋邨提供環保設施，有關工作包括 -

- 綠化屋邨；及
- 屋邨能源效益措施

綠樂無窮在屋邨

4. 自 2005 年開始，房委會與三個環保團體包括長春社、香港地球之友和綠色力量合作，在公共屋邨推行社區環保計劃「綠樂無窮在屋邨」。在各屋邨舉辦環保活動，鼓勵居民參與，並每年在 30 個屋邨重點安排持續及深化的教育活動。計劃至今已推廣至 60 個屋邨。以屋邨清潔為主題的第一期活動，已於 2006 年中完成，而第二期的家居減廢行動亦於去年底展開。舉辦過的活動包括：

- 全港屋邨清潔日 - 鼓勵居民把家居清洗，以推廣廢物處理。
- 全港屋邨回收日 - 鼓勵居民把要棄置的舊物分類回收，以推廣廢物源頭分類。
- 深化環保教育計劃 - 每年共有 30 個屋邨參與，於邨內設立廢物源頭分類設施，建設蝴蝶園或賞樹徑等，強化居民環保意識。
- 「綠屋邨大使」計劃 - 招募及訓練屋邨居民及青少年成為「綠屋邨大使」，透過身體力行，實踐環保生活，同時協助屋邨內持續宣傳及推廣環保訊息。

家居廢物源頭分類計劃

5. 為了鼓勵家居廢物源頭分類，現時全港公屋每座大廈

的地下均設有「三色桶」，收集紙張、鋁罐及塑膠廢物，供循環再用。

6. 自 2005 年起，我們每年為 30 個屋邨在大廈的每層樓提供廢物分類設施，方便住戶把廢物於源頭分類及擴大可回收物料的種類。我們的統計顯示，公屋住戶所產生的家居廢物已連續數年下降，人均家居廢物量由 2003 年度的每日 0.82 公斤，降至 2006 年度的每日 0.74 公斤。

7. 我們將於未來三數年內將計劃推至所有屋邨，提高屋邨內家居可循環再造物品的回收率。

8. 此外，為了配合廢物源頭分類及減廢的計劃，房署現時所有的屋邨清潔承辦商均需履行合約中有關「環境管理」的條款，其中要點包括：

- 把可循環再造的物料從家居廢物中分開；
- 定期設置回收攤位，向市民回收可循環再造物料，並確保所有收集得之可循環再造物料，全部交予回收商；及
- 最少每年舉辦一次研討會／簡報會／活動，加強員工環保意識。

通過居民及承建商的努力，我們於 2006／07 年度回收約 16,000 公噸的可循環物料。成績令人鼓勵。

屋邨環保同樂日

9. 我們邀請各屋邨管理諮詢委員會合辦「屋邨環保同樂日」，透過遊戲及展覽，宣傳環保訊息。鼓勵居民在日常生活中實踐環保理念，以減少製造廢物及保護屋邨環境。活動曾在 17 個公共屋邨舉行。

中秋節月餅盒回收活動

10. 房委會自 2004 年起，連續三年支持香港地球之友發起的「月餅罐回收—全城減廢大行動」，在各屋邨廣泛宣傳這項活動，設置月餅罐回收點，協助收集月餅罐及交予環保回收商循環再造，活動得到屋邨住戶和商戶的踴躍支持。主辦大會並安排一個特別的儀式，利用部分回收得來的月餅罐，砌成大型骨牌陣，以引起公眾人士對環保的關注。我們會繼續支持這項活動。

房屋資訊頻道

11. 我們利用在住宅樓宇大堂以液晶螢幕顯示的「房屋資訊頻道」，向住戶發放與房屋有關的電子訊息，當中包括環保資訊，從「衣、食、住、行」、「舊物新猷」、「如何處理家居廢物」等輕鬆的、貼身的主題，教育居民實踐「綠色生活」。

社區資源庫

12. 房屋署備有環保訊息的展板及攤位遊戲，可供屋邨管理諮詢委員會、邨內學校及團體免費借用，以協助宣揚環保訊息。

綠化屋邨

13. 房委會持續改善屋邨的設施及環境，為提供屋邨居民優質和舒適的居所，綠化屋邨是其中一個重點工作，於 2006／07 年度，我們便完成了約 11 萬平方米的屋邨綠化工程，種植喬木、灌木及年生植物合共約 64 萬棵。我們的園藝隊亦悉心為屋邨設立主題花園，當中計有棕櫚園、紫荊園、松竹園、葵園、剪型植物園、竹樹園、杜鵑園、環保園及驅蚊植物徑等。此外，房委會每年均參與「香港花

卉展覽」，把綠化環境、認識生態、珍惜大自然等的訊息推廣至整個社羣。

屋邨公眾地方能源效益措施

14. 房委會亦積極實施節約能源措施。我們在屋邨的辦事處及公眾地方盡量減少能源消耗。於公用地方使用感光的照明裝置，午夜後關掉無須使用的照明設備，以及設定公眾地方所需的照明度，調校時間掣的設定，以善用季節性日光，做到省電節能的效果。

未來路向

15. 屋邨環保工作是一項長期的、持續的任務，展望未來，房委會會繼續積極配合政府推行「家居廢物源頭分類計劃」的大方向，以方便及擴大住戶在廢物源頭分類和回收物料的種類，進一步提高屋邨內家居可循環再造物品的回收率。

16. 我們會和環保組織、專業團體、物業管理公司、其他政府部門及社區組織保持緊密聯絡，繼續廣泛推行特別為屋邨管理而設的各項環保活動及措施，並透過居民的積極參與，培養及深化他們對「綠色生活」的全面認識及實踐。

房屋署
2007年5月